



4项针灸国标申请国际标准

<http://www.firstlight.cn> 2010-11-24

“针灸针等将成为冲刺国际标准的突破口”，11月23日全国针灸标准化技术委员会（SAC/TC475）主任委员、中国中医科学院副院长刘保延在该委员会2010年度工作会议上说，《针灸技术操作规范·艾灸》、《耳穴名称与定位》、《针灸技术操作规范·头针》和《针灸针》4项国家标准正在申请转化成为国际标准。

目前我国已制定发布的针灸国家标准有23项，具体包括《针灸针》、《腧穴名称与定位》、《耳穴名称与定位》，以及艾灸、耳针、穴位敷贴基本手法等18项《针灸技术操作规范》以及《腧穴定位图》、《腧穴定位人体测量方法》等，另有6项针灸国家标准正在报批中，有望在明年正式颁布。

刘保延介绍，针灸标准国际化的呼声和需求日益高涨和强烈，近年来，我国相继启动了“《腧穴主治》国家标准制定”和“针灸技术操作规范”等标准研制项目。世界卫生组织（WHO）颁布了《针灸穴名国际标准》等，WHO西太地区发布了《针灸经穴定位》国际标准。WHO西太地区传统医学办公室与中国中医科学院将共同制定27种疾病的中医及针灸临床实践指南，目前带状疱疹、抑郁症、偏头痛、贝尔面瘫和中风后假性球麻痹5个病种的针灸临床实践指南草案已经通过了专家验证，中英文版的《针灸分册》计划在明年出版发行。

[存档文本](#)